
الفصل الخامس 

ي ي رأس المال البشر
الاستثمار ف 
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العناوين الرئيسية

ي الاستثمار مفهوم:أولا
يالمالرأسف  البشر

ي الاستثمار نموذج:ثانيا
يالمالرأسف  البشر

ي الاستثمار وقرار الحديوالايراد الحديةالتكفة:ثالثا
يالمالرأسف  البشر

ي الاستثمار وقراراتالنظرية:رابعا
يالمالرأسف  البشر
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(سابقاتناولنا كما )العملخدمةلحجمالمحدداتأحد «العملنوعية»تعتب  

ار زيادة الاستثم
ي رأس المال 

ف 
ي البشر

ي 
تحسن ف 

نوعية خدمة 
العمل

زيادة خدمة 
رة العمل المتوف
ي المجتمع

ف 

ي 
الاستثمار ف 
ريب التعليم والتد
...والصحة و

زيادة القدرة 
الإنتاجية 
للعمالة

زيادة العائد 
الاقتصادي 

(  الأجور)
وإجمالي إنتاج 
المجتمع
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ي بالاستثمار يقصد
يالمالرأسف  يؤديشخصالبهيقومنشاطأي»البشر

ي نوعي تحسنإل
ي إيرادا تحقيقإلويؤديالإنتاجيةقدراتهف 

«المستقبلف 

ي الاستثمار مفهوم:أولا
يالمالرأسف  البشر
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من وجهة نظر العامل

ي الاستثمار يشبه
ي لأصف  إنتاج 

توقعويتكاليفالفرد يتحمل

.عوائدعلىالحصول

من وجهة نظر المنشأة

ي الاستثمار يشبه
ي أصلف  إنتاج 

توقعوتتكاليفالمنشأةتتحمل

.عوائدعلىالحصول

ي رأ س المال الب
يالاستثمار ف  شر

ي  ي رأ س المال إنتاج 
الاستثمار ف 

ي المالرأسيملكانوالمنشأةالعاملمنكل إيراداتهعلىالحصولويتوقعانالإنتاج 

.الإنتاجيةالأصلحياةطوال
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ي ي رأ س المال البشر
الاستثمار ف 

ي العمالةتملكلا المنشأة
العملخدمةتستأجر ولكنفيها،استثمرتالت 

ة .تقصرأو تطولقد لفب 

أكدالتعدممندرجةبهالديها المدربةوالعمالةالمنشأةبي   العلاقة

(لماذا؟)

ي فروقهناكأنالعاملوجد إذا 
ي المنشأةبي   الماديةالعوائد ف 

تدربالت 

آخرموقعأو منشأةإلينتقلقد ←أخرىومنشأةبها 



7

الانفاق على التعليم والتدريب استثمار أم استهلاك؟هل 

ي ر كللماذا لا يعتب   
أس المال انفاق على التعليم والتدريب استثمار ف 

ي؟ البشر

ط ي استثمارا والتدريبالتعليمعلىالانفاقيعتب  لكي يشب 
يالمالرأسف  أنالبشر

.استثماراوليساستهلاكا يعتب  وإلا مستقبليا،ايرادا يحقق
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ي: ثانيا ي رأس المال البشر
نموذج الاستثمار ف 

ةالتكاليف- ةغب  والتكاليفالمباشر Directالمباشر and Indirect Cost

النقديةغب  والإيراداتالنقديةالإيرادات-

:النموذج-

-a) ي
للاستثمارالحاليةالقيمةصاف 

b)الداخلىي العائد معدل

ي الاستثمار وقراراتالنظرية-
يالمالرأسف  البشر
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ة والتكاليف غب  المباشر  ةالتكاليف المباشر
Direct and Indirect Costs

ة التكاليف المباشر

الدراسيةالرسوم1.

يةالمكتبوالأدواتالكتبقيمة2.
(ةالدراسمستلزمات)المختلفة

ة التكاليف غب  المباشر

ي مبذولالللوقتالبديلةالفرصةتكلفة
ف 

ي الاستثمار 
يالمالرأسف  يقاسو البشر

هعليسيحصلكانالذيالأجر بمقدرا 

ثمار الاستعلىيقدملمأنهلو الشخص

ي 
يالمالرأسف  البشر
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ةغب  التكاليفتمثلرأيك؟ما  .التعليمكاليفتمنالأكب  الجزء(للتعليمخاصة)المباشر

ةالتكاليفضمنوالمأكلوالملبسالسكنتكاليفتعتب  لا لماذا ي لاستثمار لالمباشر
رأسف 

ي؟المال البشر

؟التعليمهل ي
ي هلمعتدلة؟تكاليفمجان 

ي هلبطالة؟ف 
ملائمةفوظائف 

الأقل؟التعليملمستوىمعقولبأجر 

ي التكاليفهذهسيتحملالفرد كانهل
ي استثمر سواءالحالات جميعف 

لا؟أمالتعليمف 
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الإيرادات النقدية والإيرادات غب  النقدية
Pecuniary Benefits and Non-pecuniary Benefits

الإيرادات النقدية

ي الدخولمجموع-
ي للاستثمار نتيجةالفرد عليها يحصلالت 

يالمالرأسف  البشر

ي النقديةالدخولمجموعأي-
ثمارالاس بعد العمليةحياتهطوالالفرد عليها يحصلالت 

ي الفرد استثمر كلما -
ي الدخلمجموعزاد كلما حياتهمنالأولالمراحلف 

نيتجةعليهصليتحالت 

الاستثمار
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ي التحسن
ي استثمارهبعد الفرد عليهيحصلالذيالعملبيئةف 

يالمالرأسف  البشر

ي الاستثمار قبلالعملبيئةمعبالمقارنة
يالمالرأسف  البشر

.........أوسع،منفرد،مكتب:أمثلة

.....أقل،ساعاتعدد ملائمة،أكب  عملمواعيد 

......جاذبية،أكب  فروع

الإيرادات غب  النقدية



13

ي ي رأس المال البشر
نموذج الاستثمار ف 

ي التعليم 
ي عن مدة الاستثمار ف 

اض  سنوات4مثال افب 
التكاليف والايرادات 

السنوية ( الدخل)

العمر
6018 22

H

U

H

U UUةالتكاليف وغب  المباشر

ة فرد الدخل+للتعليمالمباشر

ليمالتعبعد العملىي عمرهخلال

(22-60)

HHعمرهخلالالفرد دخل

مواصلةعدمقرر إذا العملىي 

(60-18)التعليم

3
(الدخل)الإيرادات الصافية 

2
ب  التكاليف غ
ة المباشر

1
التكاليف
ة المباشر
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ي السابق
التعليق على الشكل البيان 

:يواجه أحد الأشخاص الاختيار ما بي   

ةالعملسوقالدخول1) ي العامةالثانويةشهادةعلىالحصولبعد مباشر
18سنف 

HHمنحت  علىيتحركوعندئذ 

ي العملسوقالدخول2)
الثانويةبعد سنوات4لمدةجامعيةدراسةبعد 22سنف 

UUمنحت  علىيتحركوعندئذ العامة

مجموع تكاليف 
ي التعليم 

الاستثمار ف 
الجامعي 

ة  التكاليف المباشر
للتعليم الجامعي 

(دخل سالب)

ة التكاليف غب  المباشر
ة تكلف)للتعليم الجامعي 

(الفرصة البديلة
=+

2المنطقة 1المنطقة 2+ 1المنطقة 
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ي 
الدخل الصاف 

ي )
من (  الإضاف 

التعليم الجامعي 

3المنطقة 

ي حالة 
الدخل ف 

ي 
الاستثمار ف 

التعليم الجامعي 
والحصول على 
الشهادة الجامعية

ي حالة 
الدخل ف 

ي عدم
الاستثمار ف 
التعليم الجامعي 
دة والاكتفاء بشها
الثانةية العامة

=-

ي بالاستثمار قرارهالفرد يتخذ كيف
عدمه؟منالجامعي التعليمف 

:الطريقتي   إحدىاستخدامالاستثمار قرار اتخاذ علىيساعد 

ي طريقة1)
Netالحاليةالقيمةصاف  Present Value

Internalالداخلىي العائد معدلطريقة2) Rate of Return
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ي الاستثمار قرار لاتخاذ 
المتوقعةداتالإيرابي   الفرد يقارنعدمهمنالجامعي التعليمف 

(2+1منطقة)التعليمتكاليفوإجمالي (3منطقة)الصافية

قيمتها عنتختلفةالمستقبليقيمتها فإنمستقبليةتكونوالتكاليفالايراداتلأنولكن

ي 
.الحاض  الوقتف 

متوقعةالللإيراداتالحاليةالقيمةحسابمنبد لا سليمةالمقارنةتكونحت  ولذلك

(مثلاالفائدةسعر )ملائمخصمسعر باستخدامالتعليمتكاليفلإجمالي وكذلكالصافية

ي طريقة1)
Netالحاليةالقيمةصاف  Present Value
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ي الدخلأو الايراد استلام1.
التأكدمعدمنبدرجةيرتبطالمستقبلف 

لتأجيلالحالالدخلمنجزءاستثمار يقررونالذينالأفراد 2.

ي الاستهلاك
الأقلعلىمساوية)عوائدعلىيحصلونالمستقبلف 

(الفائدةلسعر 

ي يحصل عليها الفرد
لماذا تختلف قيمة الايرادات الت 

؟ ي المستقبل عن الوقت الحاض 
ف 
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:  مثال توضيحي 

ريال110سنةبعد سيكون%10فائدةبسعر سنةلمدةريال100مبلغاستثمار 

ريال100الآنالحاليةقيمتهسنةبعد عليهالحصوليتمريال110مبلغأي،
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VPالتكاليف)المتوقعةالإيراداتالحاليةالقيمة
(سالبةقيمتأخذ 

i الفائدةسعر

nللشخصالمتوقعةالعمليةالحياةمدة

؟موجبةيماقبعدها التاليةالسنواتثمسالبةقيماالأولالأربعةالسنواتتأخذ لماذا 

لا توجد إيرادات 
قطولكن تكاليف ف لا توجد تكاليف 

ولكن إيرادات فقط
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ي التعليم الجامعي من عدمه
قرار الاستثمار ف 

كانتإذا بالجامعةالالحاق

VP ≥ 0

الصفر≥الصافيةالحاليةالقيمة

≥للايراداتالحاليةالقيمة

للتكاليفالحاليةالقيمة

كانتإذا بالجامعةالالحاقعدم

VP < 0

الصفر<الصافيةالحاليةالقيمة

القيمة<للايراداتالحاليةالقيمة

للتكاليفالحالية
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Internalالداخلىي العائد معدلطريقة2) Rate of Return

الذي يساوي بي   سعر الخصم 
تثمار القيمة الحالية لتكاليف الاس 
ي مع الق ي رأس المال البشر

يمة ف 
مار الحالية للإيرادات من الاستث
ي ي رأس المال البشر

ف 
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معدل 
العائد 
الداخلىي 

=

سعر الخصم الذي
ي القي

مة يجعل صاف 
ي الحاليةللاستثم

ار ف 
ي رأس المال البشر

0يساوي 

أو

r = ?
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ي  ي رأس المال البشر
من عدمه( التعليم الجامعي )قرار الاستثمار ف 

كانإذا بالجامعةالالتحاق

r ≥ i

الفائدةسعر ≥الخصمسعر 

كانإذا بالجامعةالالتحاقعدم

r < i

الفائدةسعر <الخصمسعر 

ي الاستثمار 
يالمالرأسف  عندهاوىيتسالذيالحد إلمربحا يكونالبشر

(i)الفائدةسعر مع(r)الداخلىي العائد معدل
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ي رأس ا: ثالثا
يالتكلفة الحدية والإيراد الحدي وقرار الاستثمار ف  لمال البشر

ي للاستثمار المثلىالاستثمار سنواتعدد لتحديد طريقة
يالمالرأسف  يحصلالبشر

ي الاستثمار منممكنةمنفعةأقصىعلىالفرد 
يالمالرأسف  تتساوىا عندمالبشر

ي الاستثمار تكاليف)الاستثمارلهذا MCالحديةالتكلفة
الحديراد الإيمع(سنةكلف 

MR(سنةكلللإيراد الحاليةالقيمة)الاستثمارهذا منالمتحقق

MC = MR
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التكلفة الحدية
والإيراد الحدي

ي 
سنوات الاستثمار ف 
ي رأس المال البشر

MC0

MC1

MR0

MR1

1

2

S0S1

ضلماذا  ي الاستثمار منالحديالإيراد تناقصالشكليفب 
يالالمالرأسف  كلمعبشر

الاستثمار؟منإضافيةسنة

ض الشكل التالي ث
بات يفب 

ال التكلفة الحدية لرأس الم
ي البشر
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الفرد ةحيامنالمتبقيةالسنواتعدد تنخفضالاستثمار منإضافيةسنةكلمع-

ةخلالالموقعةالإيراداتتنخفضوبالتالي العملية .المتبقيةالفب 

ي سنواتعدد -
منحت  معديةالحالتكلفةمنحت  تقاطع)المنفعةتعظيمعندها يتمالت 

طتحققحيثS0هي (الحديالإيراد  MC0التوازنشر = MR0

(كميةطياتمع)دقيقةمعادلات علىبناءا قراراتها الناسمنالعظمىالغالبيةتتخذ لا -

ي يأخذونولكن
ي الموجودةالنوعيةالقراراتخاذ الاعتبار ف 

.اضيةالريالمعادلات ف 
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ي يم( الاعتبارات)التعميمات العامة 
كن النوعية الت 
استخلاصها من المعادلات 

الدخلتدفقمدة1.

اض حالهاعلىالأخرىالأشياءثباتبافب 

تمالالاحزاد كلما الإيرادات،زادتأو الدخلتدفقمدةطالتأو الشخصسنصغر كلما

ي يكونأن
ي للاستثمار الداخلىي العائد معدلزاد أو موجبا الحاليةالقيمةصاف 

المالرأسف 

ي، ي الاسثمار علىالاقبالزاد كلماالبشر
.التعليمف 
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ةالتكاليف2. ةوغب  المباشر المباشر

اض حالهاعلىالأخرىالأشياءثباتبافب 

ةالاستثمار تكاليفانخفضتكلما ةوغب  المباشر ي المباشر
ي،لالمارأسف  كلما البشر

ي يكونأنالاحتمالزاد 
الداخلىي العائد معدلزاد أو موجبا الحاليةالقيمةصاف 

ي للاستثمار 
ي،المالرأسف  ي الاسثمار علىالاقبالزاد كلماالبشر

.عليمالتف 
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+ةالمتبقيالدخلتدفقمدةانخفاض

تسابهملاكالمباشر غب  التكاليفارتفاع

اتمهارات تفاعار وبالتالي سابقةوخب 

نسبياأجورهم

الأكب  سنا  

الأصغر سنا

انخفاض+المتبقيةالدخلتدفقمدةزيادة

هاراتماكتسابهملعدمالمباشر غب  التكاليف

ات سبيانأجورهمانخفاضوبالتالي سابقةوخب 
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الدخلأو الإيراداتاختلاف3.

اض حالهاعلىالأخرىالأشياءثباتبافب 

ي الفارقارتفعكلما
ي بي   الدخلأو الإيراداتف  ي الجامعاتخريح  لثانويةاوخريح 

ي يكونأنالاحتمالزاد كلماالعامة،
عائد المعدلزاد أو موجبا الحاليةالقيمةصاف 

ي للاستثمار الداخلىي 
ي،المالرأسف  ي ار الاسنثمعلىالاقبالزاد كلماالبشر

التعليمف 
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ي التعلي
ي قرارات الأفراد تجاه الاستثمار ف 

م الجامعي اعتبارت أخرى تؤثر ف 

ي الاستثمار بعد ملائمةوظيفةعلىالفرد حصولاحتمالدرجة-
الجامعي يمالتعلف 

الأشة،لة،القبي)للفردالمحيطةللبيئةالجامعي للتعليمالاجتماعيةالنظرة-

(والأقرانالأصدقاء


